

中国跨世纪的传染病防治

曾光 张经坤 张毅* 徐昌 柔克明 程颖恺

在漫长的历史长河中,传染病一直是危害人类健康的主要杀手(内部资料)。解放前,主要由于疫病流行,中国的婴儿死亡率高达200%,人口期望寿命仅35岁。解放后,与传染病的斗争一直是我国公共卫生工作的主要内容,并取得辉煌成绩。为了迎接21世纪的到来,我们有必要回顾历史,展望未来,进一步做好传染病防治工作。

一、建国后我国传染病防治工作:1953年至1995年期间,我国共报告甲、乙类传染病8亿2千万例,死亡297万人。随着卫生防疫站的建立和疫情报告制度的逐步健全,甲、乙类传染病的总报告发病率在1970年达到高峰后,开始平稳下降,死亡率也相应逐年减少。在1970~1995年期间,总报告发病率平均每年下降13.72%,总报告死亡率平均每年下降11.73%(1970~1995各年全国疫情资料汇编)。

到1962年我国已不再有野毒株引起的天花病例,比全世界消灭天花的时间提早了16年。50年代至70年代,鼠疫、回归热、黑热病、斑疹伤寒等烈性传染病的发病率和死亡率大幅度下降,疟疾、麻风病、丝虫病和血吸虫病的疫区迅速缩小。由于取缔了娼妓制度,我国在长达20余年的时间内基本消灭了性病的流行。

70年代,我国研制成功流行性脑脊髓膜炎(流脑)多糖菌苗,在此基础上成功地控制了80年代流脑流行高峰,在此以后,流脑周期流行的现象已不明显。

1967年以后,我国开始使用地鼠肾疫苗控制乙型脑炎(乙脑),监测预测工作蓬勃开展,其结果使我国乙脑的发病率长期被控制在4/10万以下。

1978年以来,我国计划免疫工作蓬勃开展,麻疹、白喉、百日咳、脊髓灰质炎(脊灰)等传染病的疫情逐年大幅度下降。特别在1991年以来,我国开展了消灭脊髓灰质炎的运动,发病率在短短的几年中

大幅度下降,1995年年底以来未从我国居民中检出野毒株所致的脊灰病例。

1976年7月唐山大地震,以及1991年和1996年夏季我国两次发生特大洪涝灾害时,灾区各级卫生防疫站在国务院和各级政府的领导下,组织抗灾防病工作队与灾区人民一起,一次又一次取得了大灾之后无大疫的历史性胜利。

随着烈性传染病的控制,80年代以后我国急性传染病已逐渐转变为以痢疾、病毒性肝炎等高发病率、低死亡率的肠道传染病为主,为较先进的发展中国家的传染病构成类型。目前传染病死亡在城乡居民死因构成中的位次都已退居到第8位以后。与此相一致的是,我国的婴儿死亡率已下降至30%左右,人口期望寿命已达到70岁。

二、21世纪初威胁中国的主要传染病:

1. 性病与艾滋病:80年代以来,在我国已基本杜绝30年之久的淋病、梅毒等性病又死灰复燃,而且越燃越烈。从1986年我国发现首例艾滋病病人至今,艾滋病的发病人数和HIV感染者都在按几何级数增长。

我国法定报告传染病中,属于经性及血源传播的病种有乙型肝炎、淋病、梅毒和艾滋病4种。根据一项预测研究结果^[1],从1996年起只需经过4年零6个月(至公元2000年的1月11日),这4种经性及血源传播传染病的发病数就可占24种甲、乙类传染病的50%。也就是说,一进入21世纪,我国将同时进入以性及血源性传播疾病为主要传染病病种的时期。此外,到公元2006年,淋病和梅毒两种性病发病数将超过24种法定传染病的50%。这样的情况,比较接近于美国目前的法定传染病构成。

艾滋病的发展趋势更不容乐观,据专家估计,我国HIV感染者已超过10万。最令人担心的是,根据美国、泰国等国的教训,在我国突然发现大量HIV感染者和艾滋病病例似乎已成为不可避免的事,艾滋病离我们正越来越近。

2. 老病种、新威胁:

(1)鼠疫:我国是世界上仅有的几个存在活跃鼠疫疫源地的国家之一。20世纪中期以来,人间鼠疫

作者单位:中国预防医学科学院流行病学微生物学研究所流行病研究室 北京 100050

* 现在北京医院工作

已局限于少数鼠间鼠疫活跃的边远地区，每年仅有个别病例发生，似乎已不对人民健康构成重大威胁。1994年8月，在印度苏拉特、孟买、加尔各答等大、中城市暴发了人间鼠疫流行，共发生疑似病例5150例，震惊了世界，极大地影响了印度的社会安定和经济活动。其教训在于垃圾膨胀、流动人口爆炸和水灾为鼠疫进城创造了绝好的条件，而对此缺乏警惕又促使确诊迟缓和疫情蔓延。可以说，上述诱因在我国同样存在，必须引以为鉴。

(2)霍乱：曾长期在我国流行的古典型霍乱于本世纪中期在我国绝迹。1961年发生世界第七次霍乱(埃尔托型)大流行并传入我国，以后一直呈周期性流行。90年代以后，我国霍乱防治的形势依然十分严峻，表现在：由于O139菌株的出现以及稻叶型和小川型的交替占优，霍乱弧菌的血清型别趋于复杂；城市中流动人口发生霍乱流行的案例数在逐年增多，以及沿海和内陆每年高发区的易变异性。上述特点决定了21世纪初期，霍乱仍然是我国夏、秋季节主要防治的肠道传染病。

(3)病毒性肝炎：病毒性肝炎是我国报告发病率和死亡率居前列的病种，具有重要公共卫生意义的甲、乙、丙、丁、戊五型肝炎病例在我国都有。目前，我国甲型肝炎感染率在70%左右，乙型肝炎表面抗原的携带者有1亿2千万人。随着甲、乙型肝炎疫苗接种的开展，近几年取得一定的成绩，但接种的人群仍很局限。1988年春上海地区发生的甲型肝炎暴发流行的教训，我们应永远引以为戒。跨世纪的历史时期将是我防治肝炎最关键的时期。

(4)流行性出血热：由于自然生态环境复杂等多方面因素的影响，我国是世界上流行性出血热流行最严重的国家。自1931年在东北发现该病以来，已有60余年的历史，到目前为止全国30个省、自治区、直辖市均报告过出血热病例。50年代至80年代，流行性出血热疫情报告逐渐增加，1986年达到高峰，通过在重疫区大规模的灭鼠运动及防螨灭螨工作，出血热上升的势头曾有所遏制，1986～1989年间迅速下降，但自1990年以来，除其中两年略有下降外，其他年份均呈上升趋势。在21世纪初，我国防治出血热的任务将十分艰巨。

(5)麻疹、白喉、新生儿破伤风等计免控制的传染病：近年来，我国在全国范围内出现了5岁以上儿童麻疹发病构成不断上升的趋势，已达70%左右；成人中白喉锡克氏反应阳性者在50%左右。按照目前的免疫接种程序，人群的免疫状态还可能进一

步恶化。美国即因类似原因于1990年在十几个大城市发生了麻疹暴发疫情，1994年以来前苏联的15个国家中连续发生了白喉暴发疫情。上述形势清楚地说明，在下世纪初对计免控制的传染病千万不可麻痹。此外，按照我国对世界卫生大会的承诺，应于1995年消除新生儿破伤风，即将发病率控制在每千名新生儿中少于1例，但目前我国对该病的底数尚不清楚。这一问题肯定要带到21世纪。

(6)结核病：1993年WHO宣告结核病全球告急，如不采取强有力的措施，到2000年全球结核病死亡人数可达350万。据1990年全国流行病学调查结果，我国疫情呈三高一低，即活动性肺结核患病率高(523/10万)、死亡率高(19.3/10万)、耐药率高(初始耐药为28.1/10万，继发耐药为41.1%)，而患病率和涂阳患病率的年递降率低。目前我国每年结核病的死亡人数已大大超过了其他法定报告传染病死亡数之和。显然结核病应该是我国跨世纪防治的重点传染病。

(7)寄生虫病：近年我国完成的全国人体寄生虫分布调查结果显示，除疟原虫、血吸虫、绦虫和利什曼原虫外，共查出人体寄生虫68种，平均感染率63.3%，据此推算全国约有7亿人感染寄生虫。近年我国疟疾的报告发病率已达历史最低水平，但并非都因为有效控制所致。据1995年在河南省的一次调查，发现漏报率竟然在99%以上，说明管理工作亟待加强。血吸虫病自80年代在我国死灰复燃，加之水灾不断，“血防”问题一直没有得到根本解决。对包虫病、钩虫病、绦虫病和囊虫病、旋毛虫病等患病率高，且症状较重的寄生虫病尚不能投入较大力量防治。因此，寄生虫病的防治很可能要贯穿二十一世纪。

3. 新发生的传染病：自从1967年在前联邦德国发现了埃博拉病毒病，在人类中又相继发现军团病(1977年)、莱姆病(1982年)、O157大肠杆菌病(1982年)、艾滋病(1983年)和O139血清型霍乱(1992年)，最近克-雅氏病在欧洲流行引起了世界轰动。其中除埃博拉病毒病和克-雅氏病外，其他传染病在我国都已发现，并广泛存在。可以预计，在跨世纪期间，国内、外仍然可能发现若干新的传染病。确切地讲，人类消灭传染病的速度远远落后于新生传染病的出现速度。由于对新传染病知之不多且普遍易感，我国需要有一支高科技的队伍和一套敏感度很高的监测系统，不懈地与新生传染病斗争。

三、传染病防治依然是跨世纪时期我国卫生防

病工作重点:目前已进入世纪交接的历史时期,有关我国卫生防病工作重点的讨论^[2]有必要深入。例如有人认为传染病防治已不再是中国主要的公共卫生问题了,或者认为中国第一次卫生革命成功已为时不远等。由于存在上述认识,使得重新明确跨世纪时期(不妨定义为到公元2010年的期间)我国卫生防病工作重点的问题变得至关重要。我们认为,由于以下原因,传染病不仅仍然是我国卫生防病工作重点,而且仍应在重点问题中排在首位。

1. 从国家卫生防病工作重点的意义推论:我们认为,国家卫生防病工作的重点指的是由国家出钱,政府直接领导,通过从中央到地方的防治网络必须解决的公共卫生问题。这样的问题必然是行政管理和法制管理最大的着力点,也是政府、公众和舆论所关切的领域。从这一定义出发,无论是包括中国在内的发展中国家还是大多数发达国家,由国家出钱,政府直接领导,并通过全民网络防治的问题有:传染病、环境污染、地方病等。人们习惯于把传染病排在首位是因为在人类历史中吃传染病的苦头最多,而且只有传染病有传染和传播的问题。从本质上讲,这些问题与火灾、交通事故、刑事犯罪等问题有相同的社会性,非由政府出面管不可,其他任何团体、家庭或个人都管不了。理所当然要由国家出钱维持其网络功能的正常运转。与此相对比的是,目前不但中国不能,世界上绝大多数发达国家也做不到由国家出钱、政府领导一个从中央到地方的工作网络开展全民性的慢性病防治。取而代之的是,慢性病的防治应纳入由政府引导,主要由个人或单位花钱买医疗保险为主的社会大卫生保健系统来解决。显然这与我们所定义的国家卫生防病工作重点有本质区别。

2. 从死亡和死因位次的意义推论:人类将不懈

地为延长寿命而努力,但最终都不能避免死亡。生与死是人类新陈代谢的两个方面,对人类的存在和发展都是同样必需和同样重要的。公共卫生应竭力避免的是早夭和不正常死亡。如果不去区分正常和非正常死亡,而笼统地将死因位次和卫生防病工作重点相联系是欠妥的。人类防治传染病的丰功伟绩也正在于避免了数不胜数的早逝和不正常死亡,从而保护了生产力的发展。至于目前死于传染病的人数与如果不开展防治而死亡的人数相比越来越微乎其微,这正说明防治传染病的重要。

3. 所谓第一次卫生革命的成功:自从有了人类,就有了与人类为敌的病原微生物。这一事实将永远持续下去。尽管人类与它们做了长期艰苦卓绝的斗争,但迄今为止,被人类消灭的只有天花病毒一种,而新问世或新发现的种类却越来越多。最近,英国的疯牛病、日本的O157大肠杆菌引起的出血性肠炎说明即使在发达国家也不能幸免。我们不反对有人把对传染病的防治称为“第一次卫生革命”,但我们不能认为世界上有哪一个国家第一次卫生革命已经成功或结束,因为人类与病原微生物长期共存的格局没有改变。人类对自己的成就估计过高,或者对潜在威胁认识不足,都会给人类自身造成灾难。当某些国家对慢性病宣战而开始“第二次卫生革命”时,我们也应清醒地意识到“第一次卫生革命”尚远未成功,且莫仓促将重点转移。

参 考 文 献

- 1 曾光,张经坤,柔克明,等. 我国性病流行趋势的预测与分析. 中国性病艾滋病防治, 1995, 1:4.
- 2 曾光,佟之复,刘康迈,等. 论我国现阶段卫生防病工作的重点. 中华流行病学杂志, 1988, 9:160.

(收稿:1996-11-30)

《中国误诊学与鉴别诊断》巨著征稿通知

为满足全国各类医药卫生人员的迫切需要,《中国误诊学研究》编辑部1997年将编辑出版《中国误诊学与鉴别诊断》。本巨著由张经建、潘伯荣等教授主编,征稿事项如下。

1 征稿对象:临床医师、护师、药师、防疫及卫生管理人员均可撰稿。自定题目,自由投稿,专家审稿,择优择先录用。

2 征稿内容:各科误诊、漏诊、误治、误伤、鉴别诊断,医疗纠纷防范与处理,中医辨证失误,护理失误,药物不良反应、错误用药和中毒预防,医疗行政管理失误等方面综述、病例分析、病例报告均可。文稿应有科学性、先进性和实用性,联系自身的经验教训,吸取当代医学新进展和新理论,联系世界各国误诊误治的新文献进行撰写。详细著录规则请与:河南省漯河市第一人民医院《中国误诊学研究》编辑部安素梅联系。邮政编码:462000, 编辑部电话:0395-2633778, 截稿日期:1997-06-30。